
 
 
 

ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO 
 

DO INSTITUTO DE QUÍMICA DE 2021 
 

 
Aos onze dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte um, às quinze horas, de forma remota, reuniu-se a Congregação 

do Instituto de Química da Universidade Federal do Rio de Janeiro para a sua quarta reunião ordinária do ano, presidida 

pelo Diretor do IQ, prof. Claudio José de Araujo Mota. PRESENTES: profa. Marlice Aparecida Sípoli Marques (Vice-

diretora do Instituto de Química), prof. Marcoaurélio Almenara Rodrigues (Chefe do Departamento de Bioquímica), 

profa. Fernanda Bertão Scalco (substituta eventual do Chefe do Departamento de Bioquímica), prof. Victor de Oliveira 

Rodrigues (Chefe do Departamento de Físico-Química), profa. Marcia Nogueira da Silva de la Cruz (Chefe do 

Departamento de Química Analítica), profa. Vivian María Saez Martinez (substituta eventual do Chefe do Departamento 

de Química Analítica), profa. Magaly Girão Albuquerque (Chefe do Departamento de Química Orgânica), prof. Cláudio 

Cerqueira Lopes (Docente da Classe E), prof. Sérgio de Paula Machado (Docente da Classe E), prof. Márcio Contrucci 

Saraiva de Mattos (Docente da Classe E), prof. Roberto de Barros Faria (Docente da Classe E), profa. Rosangela 

Sabbatini Capela Lopes (Docente da Classe E ), profa. Elizabeth Roditi Lachter (Docente da Classe E), profa. Rosane 

Aguiar da Silva San Gil (Docente da Classe E), prof. Daniel Perrone Moreira (Representante dos Docentes da Classe D), 

profa. Paula Fernandes de Aguiar (Representante dos Docentes da Classe D), prof. Henrique Marcelo Gualberto Pereira 

(Representante dos Docentes da Classe D – Suplente), profa. Andréa Luzia Ferreira de Souza (Representante dos 

Docentes da Classe C), profa. Jéssica Frontino Paulino (Representante dos Docentes da Classe C), profa. Gabriela 

Vanini Costa (Representante dos Docentes da Classe A), prof. Camilo Henrique da Silva Lima (Representante dos 

Docentes da Classe A), Renata Vieira Daim (Representante dos Servidores Técnicos-administrativos), Thayná Lara 

Mesquita (Representante dos Discentes), profa. Vânia Margareth Flosi Paschoalin (Diretora Adjunta de Pós-graduação), 

prof. Rodolfo dos Santos Barboza (Vice coordenador de Extensão), profa. Cristina Tristão de Andrade (Docente do 

Programa de Pós-graduação em Ciência de Alimentos) e Andre Ferreira do Nascimento (Secretário da Reunião). 

INFORMES DA PÓS-GRADUAÇÃO: 1) A professora Vânia Paschoalin, Diretora Adjunta de Pós-graduação, 

informou que o problema que havia em relação ao trancamento de matrícula de estudantes, ocasionado pela confusão 

que os alunos fizeram com os semestres devido à pandemia, foi resolvido nos diversos programas de pós-graduação do 

IQ. 2) A professora Vânia comentou que a FAPERJ continua com a prorrogação de bolsas, as que serão prorrogadas, 

segundo a professora são as que terminam até julho de 2021 e as informações estão no site da FAPERJ. 3) A professora 

comentou que participou de uma reunião entre o Ministério da Ciência, Tecnologia, Inovações e Comunicações 

(MCTIC) e Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq) e informou que o CNPq está 

pensando em lançar vários programas, inclusive reeditando o Edital Universal. Ela disse que no momento o 

financiamento para pesquisa está sendo feito por duas Fundações de Apoio à Pesquisa (FAP’s), que são a FAPESP e a 

FAPERJ. 4) Em relação à disponibilização do ultra freezers para armazenamento das vacinas da Pfizer, a professora 

comentou que o LADETEC cedeu todos os que possui e o laboratório dela vai ceder parte dos que lá existem, e que 
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inclusive foram trocados os aparelhos de ar condicionando onde estes equipamentos ficam localizados. 5) Em seguida, o 

Professor Claudio Mota passou a palavra para a Professora Cristina Tristão de Andrade, cujo pedido de inclusão como 

docente colaboradora do Programa de Pós-graduação de Ciência de Alimentos (PPGCAl) foi aprovado pela 

Congregação do IQ e pelo Conselho do Coordenação do CCMN. A professora Cristina em seguida apresentou um 

histórico de sua carreira, trabalhos atuais e expectativa em relação ao seu trabalho como docente colaboradora do 

PPGCAl. Os professores Claudio Mota e Daniel Perrone (coordenador do PPGCAl) deram as boas-vindas à professora 

Cristina. INFORMES DA DIREÇÃO: 1) O professor Claudio Mota comentou sobre a plenária de Decanos e Diretores 

que ocorreu na semana anterior e em seguida ele fez uma apresentação da situação orçamentária da UFRJ e o Índice 

Geral de Cursos que foram apresentados na plenária. 2) O professor Claudio comentou sobre as inscrições para eleições 

de representantes no CEG e CEPG e o calendário das eleições para a Chefia do Departamento de Química Analítica. 3) 

Por fim, o professor comentou sobre o resultado dos pedidos de contratação de professores substitutos. Ele informou que 

as contratações dependem agora do aval da PR3, devido às restrições financeiras. INFORMES DA GRADUAÇÃO: 1) 

A Professora Rosane San Gil, Diretora Adjunta de Graduação, comentou sobre a reabertura do prazo para trancamento 

de disciplinas do semestre 2020-2, que será no período de 12 a 17 de maio. No dia 18 de maio os coordenadores darão a 

concordância e os trancamentos serão efetivados no sistema nos dias 19 e 20 de maio. Com isso, a professora Rosane 

recomendou que, a partir do dia 21 de maio, os professores baixem novas pautas, com as informações atualizadas. 2) A 

professora Rosane comentou que encaminhou para a PR1 solicitação de bolsas de monitoria e bolsas de apoio 

pedagógico. Ela disse que foi aberto um edital e que, apesar das dificuldades financeiras as quais a UFRJ está passando, 

a reitoria havia afirmado que haveria uma priorização em relação à manutenção das bolsas de apoio aos discentes de 

forma geral. A professora solicitou que os docentes do IQ ajudem na divulgação dessas bolsas para os alunos de suas 

turmas. INFORMES DA EXTENSÃO: O professor Rodolfo dos Santos Barboza, vice-coordenador de Extensão, 

comentou sobre a realização do plantão ForçaEX, no qual são esclarecidas algumas dúvidas de coordenadores de 

projetos e ações de Extensão. O professor Rodolfo postou no chat da reunião as datas nas quais os plantões serão 

realizados. O professor Rodolfo informou também que a coordenação de extensão do IQ faz atendimento remoto para 

esclarecimento de dúvidas e que basta solicitar por e-mail que ele e a professora Ana Lucia verificarão a melhor data 

para realização do atendimento. INFORMES GERAIS: O professor Claudio passou a palavra para as Professoras 

Rosane San Gil e Virgínia Verônica de Lima que apresentaram, respectivamente, informações sobre a Comissão para 

Planejamento das Disciplinas Experimentais no IQ e as atividades do GT-UFRJ de aula práticas. ORDEM DO DIA: 1) 

Ata da 3ª Reunião Ordinária da Congregação do IQ de 2021 – Aprovação. Interessada: Direção do Instituto de 

Química. Retirado de pauta. 2) 
 
Ata da 1ª Reunião Extraordinária da Congregação do IQ de 2021 – Aprovação. Interessada: Direção do 

Instituto de Química. Aprovado por unanimidade. 3). Comissão de Acompanhamento de Atividades (Estágio 

Probatório Docente – Avaliação de 15 meses) – Aprovação. Interessada: Profa. Elisa d’Avila Cavalcanti 
 
(DBQ).  O Departamento e Bioquímica encaminhou a seguinte proposta de composição de Comissão: Membros 
 
Titulares: Prof. Prof. Rafael Dias Mesquita - Prof. Adjunto (DBQ/IQ/UFRJ) – Presidente; Profa. Prof. Bianca Neves 
 
- Profa. Associada (DBQ/IQ/UFRJ) e Profa. Viviane Gomes Teixeira - Profa. Associada (DQA/IQ/UFRJ). Membros 
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Suplentes: Profa. Anita Ferreira do Valle - Profa. Associada (DBQ/IQ/UFRJ) e Prof. Emerson Shwingel Ribeiro - 
 
Prof. Associado (DQI/IQ/UFRJ). Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. 4) Comissão de Avaliação 
 
de Estágio Probatório – Aprovação. Interessado: Prof. Ricardo Sposina Sobral Teixeira (DBQ). O Departamento e 

Bioquímica encaminhou a seguinte proposta de composição de Comissão. Membros Titulares: Prof. Rodrigo Volcan 

Almeida - Prof. Associado (DBQ/IQ/UFRJ) – Presidente, Profa. Cristiane Dinis Anobom - Profa. Associada 

(DBQ/IQ/UFRJ) e Profa. Maria Alice Zarur Coelho - Profa. Titular (EQ/UFRJ). Membros Suplentes: Profa. Anita 

Ferreira do Valle - Profa. Associada (DBQ/IQ/UFRJ) e Prof. Rodrigo Pires Nascimento - Prof. Associado (EQ/UFRJ). 

Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. 5) Comissão de Avaliação de Pedido de Progressão da 

Classe A-I para a Classe A-II - Aprovação. Interessado: Prof. Ricardo Sposina Sobral 
 
Teixeira (DBQ). O Departamento e Bioquímica encaminhou a seguinte proposta de composição de Comissão. 

Membros Titulares: Prof. Rodrigo Volcan Almeida - Prof. Associado (DBQ/IQ/UFRJ) – Presidente, Profa. Cristiane 

Dinis Anobom - Profa. Associada (DBQ/IQ/UFRJ) e Profa. Maria Alice Zarur Coelho - Profa. Titular (EQ/UFRJ). 

Membros Suplentes: Profa. Anita Ferreira do Valle - Profa. Associada (DBQ/IQ/UFRJ) e Prof. Rodrigo Pires 

Nascimento - Prof. Associado (EQ/UFRJ). Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. 6) 
 
Projeto de Realização de Análise para Controle de Dopagem do Plano de Distribuição de Testes da ABCD – 

Aprovação. Interessado: Laboratório Brasileiro de Controle de Dopagem – LBCD-LADETEC-IQ. O projeto, a ser 

gerido pela COPPETEC está orçado em R$ 5.014.406,60 (cinco milhões, quatorze mil quatrocentos e seis reais e 

sessenta centavos), cujos recursos são oriundos da Autoridade Brasileira de Controle de Dopagem (ABCD) e tem como 

objetivo cumprir o Plano de Distribuição de Testes da ABCD, por meio da realização de análises de amostras, observado 

o estabelecido pela WADA/AMA, a fim de contribuir para o desenvolvimento e acompanhamento efetivo do esporte 

competitivo no Brasil, abrangendo as diversas modalidades esportivas, de forma livre de dopagem. O prazo de duração 

do convênio é de 12 meses, a partir da data de contratação. O Professor Sérgio de Paula Machado exarou parecer 

favorável à execução do projeto. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. 

EXTRAPAUTA: 1) Comissão de Acompanhamento de Atividades (Estágio Probatório Docente – Avaliação 
 

de 15 meses) – Aprovação. Interessado: Prof. Vinicius Tadeu Kartnaller Montalvão (DQA). O Departamento 

e Química Analítica encaminhou a seguinte proposta de composição de Comissão: Membros Titulares: Profa. 

Celeste Yara dos Santos Siqueira - Profa. Associada (DQA/IQ/UFRJ) – Presidente, Profa. Mônica Costa Padilha - 

Profa. Adjunta (DQA/IQ/UFRJ) e Prof. Sérgio de Paula Machado - Prof. Titular (DQI/IQ/UFRJ). Membros 

Suplentes: Profa. Viviane Gomes Teixeira - Profa. Associada (DQA/IQ/UFRJ) e Profa. Rosane Aguiar da Silva 

San Gil - Profa. Titular (DQO/IQ/UFRJ). Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. 2) Comissão de 

Avaliação de Pedido de Progressão da Classe C-I para a Classe C-II - Aprovação. Interessado: Prof. Ricardo 
 
Rodrigues de Oliveira Junior (DFQ). O Departamento e Físico-Química encaminhou a seguinte proposta de 

composição de Comissão: Membros Titulares: Profa. Graciela Arbilla Klachquin – Profa. Titular (DFQ/IQ/UFRJ) 
 
– Presidente, Prof. Guilherme Cordeiro de Oliveira – Prof. Associado (DFQ/IQ/UFRJ) e Prof. Alexandre de Castro 

Leiras Gomes - Prof. Titular (EQ/ UFRJ). Membros Suplentes: Prof. Maria Luiza Rocco Duarte Pereira – Profa. 

Titular (DFQ/IQ/UFRJ), Profa. Andréa Medeiros Salgado – Profa. Titular (EQ/UFRJ) e Dr. Josino Costa Moreira – 
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Pesquisador (ENSP/FIOCRUZ). Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Na sequência, o Professor 

Claudio Mota apresentou aos presentes o Resumo Executivo preenchido pelo secretário da reunião. O referido 

documento foi aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar foi encerrada a Sessão às 16:52h (dezesseis 

horas e cinquenta e dois minutos) e, para constar, eu, André Ferreira do Nascimento lavrei a presente Ata que vai 

por mim assinada e visada pelo Diretor, prof. Claudio José de Araujo Mota. 
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